

2026 年 2 月 5 日
星期四

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 9326 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

东体育会路街区品质提升与城市更新项目收官 路行百艺，曲阳“行走的艺术馆”落成

家门口逛一逛，就能参观“艺术展”；扫一扫二维码，还能了解艺术作品背后的“隐藏剧情”。近日，在虹口区建管委、绿容局、城市更新办的大力支持与曲阳路街道的积极协调推进下，东体育会路街区品质提升与城市更新项目迎来收官，一个集艺术展陈、城市家具、绿化小品于一体的品质街区焕新亮相，“行走的艺术馆”为社区居民打造“家门口”的“诗和远方”。

东体育会路前身为 1917 年修筑的“新体育会路”，周边集聚中国科学院上海技术物理研究所、上海外国语大学虹口校区、精武体育馆等大院大所，串联起科创、体育、医疗等核心资源。

在前期筹划工作中，曲阳路街道组织座谈会，广泛倾听民意、汇聚民智，深挖街区资源，邀请沿线企事业单位、居民代表共同参与，扎实推进沿线区域更新工作，践行全过程人民民主。沿线单位代表提出，希望此次围墙立面除了在材质、界面上得到焕新，还能够融入文化记忆和艺术元素，营造更有品位的街区氛围。为此，各方协商决定以“策展思维”赋能社区更新，“行走的艺术馆”就此有了雏形。

更新项目在东体育会路沙泾港



桥至精武体育馆段，将围墙立面改造为拥有 51 个展位、87 幅作品的艺术展墙，打造一条连贯的户外艺术长廊。同时，一期展陈依托上外贤达学院师生资源，每幅作品旁均附有专属二维码，市民扫描即可详细了解创作者信息、指导教师及作品背后的创作理念。后续展陈布置将围绕周边大院大所，定期上新艺术作品，让居民在漫步休憩间就能近距离感受文化魅力。

同时，街道在贤达学院南门、书香曲阳、赤峰路东体育会路口、双东小区西侧、中山北二路东体育会路

口等 5 处点位，植入多功能城市家具，让闲置空间变身多元活动场域。

贤达学院南门，以校名英文缩写“SISU”为设计元素的“学苑艺廊”，构建起校街共融的共享景观；“书香曲阳”节点依托漱光美术馆打造街角文化客厅；赤峰路交叉口的“光影驿站”通过景观廊架与互动装置；双东小区西侧的“邻里花园”激活消极场地；中山北二路路口的门户则以主题标识与林荫休憩区，打造出绿色友好的街区印象。

街道还进行了商业界面升级工作。工作人员逐一排查沿线商户店

招安全隐患，与 44 家商户一对一沟通确认，完成店招更新改造。对 1850 平方米的污损建筑外立面进行全面修补，改造卷帘门为通透门窗，同步实施亮化工程，通过加装空调外机挡板、增设窗台绿植、改造台阶为活动平台等细节优化，让街区界面更整洁、更具温度。

曲阳路街道表示，接下来将持续做实党建引领下街区事务共议，以街区党建为纽带，响应群众需要，放大城市更新的活力激发效应，切实把居民的“愿景图”转化为触手可及的“实景图”。曲阳路街道 供稿

本市近 400 家养老服务机构和社区长者照护之家推出暖心举措 老年人“春节暖心短托”今年升级了

春节将至，人们将迎来史上最长的春节假期。为缓解部分家庭短期照护老人的压力，满足因家政人员返乡、老人出院后短期康复或照护者需喘息休息而产生的托养需求，上海民政部门近日遴选了近 400 家养老服务机构和社区长者照护之家，再度推出“春节暖心短托”服务，用“不打烊”的温情守护和专业的照护力量，帮助有需要的老年人及家庭解决阶段性的照护困难，以解燃眉之急。

“短托”服务机构扩容

所谓“短托服务”，是指针对暂无照护能力的家庭，将老年人短时间托付给养老服务机构，以解决特定时期的家庭照护困难。不同于长期入住养老服务机构，“短托服务”入住时间灵活，既能使有需求的老人得到专业照护，也能让原本承担照护职责的家属或家政员有“喘息”之机。

“小住”的老人不寂寞

新春市集、老物件记忆摊、长者绘画作品展……春节前夕，一个接一个迎春互动活动，让刚刚入住上海市第四社会福利院“短托”的李老

伯很是开心。由于家人春节前夕要赴外地度假，而 88 岁的李老伯不适合长途奔波，家人又放心不下老人独自在家，经过事先“打样”并征询老伯意见后，家人为他办理了 21 天春节短托。在浦东新区工作的周女士春节要回老家，家里老人刚出院不久需要人照护，在得知家附近的街道长者照护之家推出春节短托服务后，家人打算为老人办理短托。

该长者照护之家负责人介绍：“我们目前推出的春节短托‘套餐’分 7 天和 15 天两种，老人只需提供 3 个月内肝功能（乙肝两对半）

和胸部 CT 或胸部 X 光片的检查报告，通过评估即可入住。”机构还在街道社区长者食堂预订了年夜饭，到时安排在住老人和留守员工们一起吃团圆饭，温馨过大年。

关于老人普遍关心的

春节短托收费问题，目前开设短托服务的养老服务机构定出的日均服务价格均与长住标准区别不大，有些机构甚至还略低于长住，性价比颇高。有需要的市民可直接联系相关机构咨询短托事宜，也可通过各区民政局的微信公众号获取更多信息。

据悉，这近 400 家参与春节短托服务的养老服务机构可为老年人提供全方位服务，包括生活照料、膳食营养、康复护理、健康管理、文娱活动等。中度以上失能老年人参加该服务项目，还可以享受今年刚出台的“养老服务消费补贴”政策。

来源：上海民政



上海保租房建设又有新进展，全市最大体量的保租房小区城投宽庭张江社区，已全面建成。

城投宽庭张江社区位于浦东新区箭桥路，总建筑面积超过 33 万平方米，地处张江科学城核心区域，毗邻地铁 11 号线、浦东国际机场、周边集聚集成电路、生物医药、人工智能等重点产业。

此前，项目一期的近 4500 套房源已于 2023 年入市，项目南侧的 8 栋住宅楼为近期建成的二期工程，共计 3180 套房源。项目二期主力户型为 27 平方米一室户，空间虽不大，但功能配置齐全。入户即为干湿分离的卫生间，洗衣机、冰箱等生活设施一应俱全，满足基本居住需求。

在二期建设过程中，项目方结合一期住户的实际反馈，对户型细节进行了优化。例如，一期一室户床宽为 1.2 米，二期通过重新布局，将床宽提升至 1.35 米甚至 1.5 米，进一步提升居住舒适度。

城投宽庭张江社区社长沈汇介绍，通过飘窗设计，床的宽度扩大至 1.5 米，达到双人床标准，同时床下还增加了储物空间，让居住体验更加舒适和实用。

为满足不同租客的多样化需求，项目二期共设计了 7 种户型，面积从 27 平方米到 115 平方米不等，覆盖一居室至三居室。同时，社区还将新增约 4500 平方米公共配套空间，打造集居住、社交、休闲于一体的复合型社区。二期项目重点引入青年群体日常所需的配套设施，包括共享厨房、共享餐厅、青年小店、健身房，以及共享自习室和共享办公空间，整体计划在春节后投入运营。

据悉，“十四五”期间，上海已规划新增建设筹措保障性租赁住房 60 万套，并超额完成既定目标。“十五五”期间，上海将继续围绕新市民、青年人等重点群体，持续优化保障性租赁住房的供应体系、租金机制和配套支持政策。

综合

